

# ПРИМЕР ВОИНСКОГО И РАТНОГО ПОДВИГА



Виктор Никитич Пантеев родился 9 июля 1923 года в селе Асенкритово Убинского района Новосибирской области в бедной многодетной крестьянской семье. Кроме Вити, второго ребенка, у Пантеевых было еще шестеро: трое мальчиков и трое девочек.

После окончания семилетки в родном селе помогал родителям по хозяйству. Можно было и дальше учиться, но школа, в которой были старшие классы, находилась в семи километрах от Асенкритово.

До 1940 работал в колхозе. 22 июня 1941 сообщение о войне услышал по радио. 13 октября пришла повестка явиться в соседний Убинск в военкомат. Виктору и четырем его одноклассникам дали три дня отсрочки. Через три дня надо было прибыть с вещами и едой в Татарку, в которой тогда формировали дивизию. В военкомате Виктора направили в кавалерию, но в Татарке, едва взглянув на щуплого новобранца (Виктор тогда весил всего 47 килограммов), кто-то из командиров, отвечающих за набор, брат Пантеева в кавалерию отказался. Направили в Барабинск, в пехоту. Там назначили на должность помощника пулеметчика в боевой расчет легендарного "Максима", состоявшего из трех человек. При транспортировке 65-килограммовый "Максим" разбирался на несколько основных частей. Однажды, когда Виктор нес на плече станину, споткнулся, упал, травмировался. В Барабинске сделали рентгеновский снимок, и выяснилось, что у него сломаны два ребра. Положили в госпиталь подлечиться. В это время их дивизия ушла на фронт под Калинин. Рядовой Пантеев остался в госпитале, а после излечения его направили сопровождать эшелоны. Так продолжалось до 1942-го, почти целый год, показавшийся тогда Виктору целой вечностью. В 42-м он не выдержал, пришел в Барабинский военкомат и потребовал: "На фронт заберите!" Тогда инициативу ценили, поэтому спустя короткое время рядовой Пантеев попал в запасной полк, дислоцировавшийся под Омском в знаменитых военных лагерях "Черемушки". В октябре их часть направили под Брянск — на фронт. Из Омска, до которого шли пешком, загрузили по эшелонам и направили в сто-

рону столицы. Не доезжая до Москвы, сошли с поезда и двое суток пешком шли в Калужском направлении, к фронту. По прибытии — на третий день марша — личный состав вооружили и сразу перебросили на передовую. Накануне 23 февраля 1943 года среди солдат пошел слух: скоро в наступление. Так и случилось. Спустился парадный взвод командир предупредил подчиненных: скоро начнется артподготовка, после которой мы, пехота, пойдем в атаку. Танковой поддержки не будет, потому что кругом лес, болота, так что рассчитывать придется лишь на себя... В день атаки стоял 20-градусный мороз. После того, как отбомбились наши самолеты, а "катюши" отработали вражескую передовую, поднялись из окопов в атаку. Цель — деревня Заячья губа, стоявшая на возвышенности, стратегически важный район. Едва первые цели атаковавших приблизились к фашистским окопам, как налетела вражеская авиация. Рядом с Виктором Пантеевым взметнулись мерзлые комья земли. Взрывной волной его тяжело контузило. Потерял сознание. От промозглого холода через какое-то время очнулся. Оказалось, что лежит в воронке, вокруг тишина, изредка нарушаемая каким-то странными хлопками. Варежка мокрая от крови. Виктор немного полежал, приходил в себя, затем с трудом вылез из воронки. Навстречу ему попались наши раненые. Они явно что-то говорили, но Виктор ничего не мог разобрать. И тут он понял, что у него что-то со слухом. Когда дошли до медсанбата, выяснилось, что из-за контузии почти полностью пропал слух и с речевым аппаратом тоже что-то случилось. Внятно говорил с большим трудом. В медсанбате перевязали, заменили окровавленное бельё, машиной довели до Козельска, а оттуда — в Калугу, в госпиталь. После лечения признали годным лишь к нестроевой службе и отправили в Тамбов, в запасной полк.

Однажды к ним в часть

приехал старший лейтенант и спросил: "Есть кто-нибудь из Новосибирска?" Рядовой Пантеев тут же отозвался: "Есть! Я". Выяснилось, что старший лейтенант набирает себе саперный взвод, ищет своих земляков. Так Виктор Пантеев стал сапером. После обучения их часть участвовала в боях под Ельней и Смоленском. В 1944-м — в боях под Оршей, Молодечно, Минском. Затем были Вильнюс, Каунас, Козьи Руды. К концу войны их часть одной из первых вышла к границе с Восточной Пруссией. В весеннюю распутицу приходилось ползать на животе, разминировав железные дороги, мосты, стратегически важные направления. В феврале 1945-го наши войска пошли в решительное наступление. 8 апреля, во время тяжелых боев за Кёнигсберг, саперам приходилось разминировать, то минировать. Чаще всего делали во вражеских минных полях проходы для нашей пехоты, для атакующих. В саперном взводе, в котором служил Пантеев, мины обнаруживали специально обученные овчарки: Динга и Рекс. Нашли смертоносную ловушку, ложились рядом, давая понять: рядом мина. Дальше уже за дело брался сапер. Четвероногие друзья спасли не один десяток человеческих жизней.

Приказом Верховного Главнокомандующего Советского Союза товарища Сталина № 333 от 9 апреля 1945 года за овладение городом и крепостью Кёнигсберг всему личному составу железнодорожного войска 3-го Белорусского фронта была объявлена благодарность. В том числе и саперу Пантееву. Этот небольшой скромный листок Виктор Никитич бережно хранит вот уже более полувека.

9 мая Виктор Пантеев встретил в порту Пилау, весть о Победе застала его во время разминирования корабельного кладбища.

В октябре 1945-го вернулся домой. К счастью, в войну все близкие уцелели. (Младший брат Владимир воевал с японцами на Кунашире, дослужился до старшины военного катера.) В военкомате встал на учет, а потом поехал в колхоз, два месяца возил на быках хлеб. Родные тем временем перебрались в соседний Убинск, а вскоре к ним присоединились и Виктор. На новом месте устроился в "Союзпечать" бухгалтером.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года награжден медалью "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг."

В 1947-м переехал в Кир-

гизию, устроился в геологоразведку рабочим, со временем стал сменным буровым мастером. Искали в степи урановые руды. Там же познакомился с Валентиной Антоновной, и в том же году они поженились. В 1951-м у Виктора Никитича и Валентины Антоновны родился сын Александр, в 1953-м — дочь Татьяна.

В геологоразведке Виктор Никитич проработал 10 лет. Затем — в 1966-м — переехал в Казахстан, устроился на шахту бурыйщиком. Спустя 10 лет — дежурным слесарем.

22 декабря 1953 года за выдающийся ударный труд и высокие производственные показатели Виктора Никитича наградили медалью "За трудовое отличие". Приказом Министра среднего машиностроения СССР №570/к от 20 июня 1986 года от имени Президиума Верховного Совета СССР за долготелый добросовестный труд награжден медалью "Ветеран труда". Постановлением Министерства и Президиума ЦК профсоюзов № С-303 от 23 января 1974 года Виктору Никитичу присвоен почетный знак "Победитель социалистического соревнования 1973 года". Рационализатор, усовершенствовал буровой станок.

В 1988 году вышел на заслуженный отдых.

В послевоенные годы на парадном ките ле ветерана-фронтовика засияли орден Отечественной войны II степени, юбилейные медали, памятный знак "60 років визволення Київської області".

В 1998 году Виктор Никитич награжден юбилейной медалью "50 лет атомной энергетике СССР".

В 1994 году Виктор Никитич и Валентина Антоновна переехали из Казахстана к сыну в Славутич. Дорога к новому дому прошла почти через пять тысяч километров и заняла 30 суток.

Кроме сына Александра, который работает на Чернобыльской АЭС, и дочери Татьяны, у Виктора Никитича и Валентины Антоновны подрастают трое внуков: Лена, Олег и Игорь.

Сейчас Виктор Никитич Пантеев — старший лейтенант в отставке. Это почетное офицерское звание ему присвоили в мае этого года, к юбилею Великой Победы. К уже имевшимся у ветерана орденам и медалям Президент независимой Украины добавил орден "За мужність", медали "60 років визволення України" и "Захиснику Вітчизни".

Владимир ЛЫСЕНКО

